



山海联动 突破小格局作出大旅游

蓝天碧海、微风徐徐，海面上，美观环保、整洁有序的海上观光平台与黄蓝相间的深水塑胶网箱连片铺陈其间。每逢节假日，新晋网红渔村——福安市下白石镇宁海、北斗都都会游人如织。

蓝天碧海，是福安的“金字招牌”。福安将养殖设施改造升级与实施乡村振兴战略相结合，采取“村集体+养殖户”“村集体+合作社”“村集体+企业”等多种形式，发展休闲渔业项目，壮大村集体经济，提高渔民收入。沿海多个渔村通过大力建设海上田园综合体，形成一片片规划有序、海清水净的“海上田园”景观。近几年，“搬上来、住下来、富起来”的溪邱、下岐渔村积极投工投劳，把家乡装扮得分外美丽。日新月异的变化，正不断刷新渔村的颜值，渐成分享渔家乐的网红打卡点。

绿水青山，是福安的另一道“特色招牌”。山海兼备的福安，水系发达，富春溪、穆阳溪、茜洋溪、磻溪、秀溪等纵横交错，沿岸风光旖旎。凭借水资源和水生态优势，福安市大力实施“体育+旅游”战略，在富春溪城区段沿岸建设“百里绿道”，并辐射至周边的栖云古道、廉岭古道、旗顶山等登山徒步道，形成“万人徒步、千人骑行、百人竞舟”的全民健身氛围。同时，成功举办中国福安富春溪龙舟邀请赛、国际自行车骑行赛和爬坡赛、富春溪河道汽车越野赛，推动文体与旅游业融合发展。

从东南部沿海的“海上田园”，到西北部白云山世界地质公园的“深峡画廊”，山海风光宛若一幅巨型画卷，铺展于福安1880平方公里的大地上。尤其是白云峰、九龙洞、龙亭峡谷、黄兰峡谷、金钟山，峰奇崖险、气象万千，峡深洞幽、石水天成，成群结队的野生猕猴在深山密林中跳跃嬉戏，人猴共处，野趣横生。登顶白云峰，“万里白云，一峰独秀”。暮霭晨雾，若隐若现，奇幻百出，宛若仙境。佛光、云海、日出，是“白云山三绝”，令人百看不厌、流连忘返。还有十分罕见的国家一类保护珍稀植物、中国微型野生睡莲——午时莲，唯在正午时分开放，低吟浅笑，让人不忍惊扰。

白云山旅游大道经过全国旅游特色小镇穆阳、穆云，虎头、溪塔、玉林、南山各个村庄统一建立古香古色的村牌，溪塔、虎头联合争创4A景区。美丽乡村集群化，植入“N村共创”品牌，跳出小村圈子与全域旅游共谋发展。穆云畲族乡获评2020年福建省全域旅游小镇；近海大洞峰，金山大峡谷“拨地巍巍鬼斧，横空荡荡水神湍。岚光处处翠如洗，步换景异入画来”。松罗乡从“点、线、面”串联起峡谷金山、牛落洋、

山界、南溪、岭头、姚澳、满洋、柳溪、小茶洋等19个“小乡村”，构筑全域旅游“大景区”，为全域旅游写下生动注脚。

一边是海水，一边是山脉。依山傍海的福安有着独特资源禀赋。兼具山川雄奇、滨海风情、田园牧歌，山海呼应。福安深入实施旅游富市战略，聚力滨海资源与山区景区融合开发，打造山海联动、互补发展的特色旅游品牌，加快发展新格局。全市拥有国家级生态乡镇2个、省级生态乡镇14个、省级美丽乡村示范村102个、绿盈乡村311个。



农旅融合 美丽风景转换为美丽经济

盛夏七月，正是水蜜桃、葡萄、芙蓉李成熟季节，吸引众多游客前来采摘游。“北有吐鲁番，南有闽福安”。目前，福安拥有葡萄园面积7万多亩，产值达10亿元，被誉为“南国葡萄之乡”。

松罗千亩高优葡萄园、绵延6公里长的溪塔葡萄沟成为农民增收基地的同时，通过“葡萄+生态+旅游”等模式，打造生态旅游休闲目的地；赛岐镇以葡萄产业为主体，融合农业、体育、旅游、文化等元素，建设农业观光园、举办马拉松比赛，通过“农业观光+体育”式互动，提升福安葡萄品牌形象，带动融合发展。

每年桃花盛开时节，白云山旅游大道车水马龙，沿线的虎头、溪塔、玉林、南山等村庄游人如织，“桃”醉在浓郁的畲家风情之中。畲乡鼓励发展“森林人家”“五福人家”“水乡渔家”等乡村旅游品牌，着力打造特色乡村游线路。虎头村畲民从“卖水果”到“卖风景”，将“花果山”的生态美与农业观光旅游业完美“联姻”，四成农户年收入超10万。每年仅桃花盛开时节就吸引30多万人游客到这里赏桃花、听畲歌、品畲食、观美景。

福安是“中国茶叶之乡”“中国红茶之

“全家福安”的诗与远方

□ 郑望/文 吴庆堂/图

福安以白云山风景名胜区为龙头，整合旅游资源，培育核心旅游产品，着力打造“美丽福安、全域旅游”新格局。

都”，产茶历史可以追溯至唐朝之前。清咸丰、同治年间，坦洋工夫红茶在坦洋村试制成功，远销欧美，1915年获巴拿马万国博览会金奖，名声风靡寰宇。目前，福安拥有茶园面积30万亩。坦洋村、甘棠北门茶场、晓阳镇南方佳木茶庄园成为茶旅结合的重要休闲驿站，“福安坦洋茶谷春季茶旅——寻源坦洋工夫”入围全国茶乡旅游精品线路“春季踏青到茶乡”线路。茶乡踏青，体验茶文化已经成为福安旅游的重要内容。

坐拥“八山一水一分田”的福安，气候温润，农业地域辽阔，经过20多年的发展，形成葡萄、水蜜桃、脐橙、杨梅等面积达10万亩，特色果产业年创产值10多亿元。春赏桃花源、夏采葡萄果、秋游葡萄沟、冬逛脐橙园，一年四季花果飘香。通过办好桃花节、葡萄节、杨梅节、脐橙节、绿竹笋节（富春溪两岸的绿竹，是上苍赐予的尤物）、芋头节、花生节等一系列农事活动，立足“一村一品，一村一韵”，采摘乐、乡村游，你方唱罢我登场，果园变公园、茶区变景区，在农旅结合的路上欢快前行。福安市天湖森林人家旅游开发有限公司被评为“中国乡村旅游模范户”；桃源山庄乐、荡岐山庄农家乐等6家农家乐被评为“中国乡村旅游金牌农家乐”；溪塔村被授予“中国最美葡萄沟”称号。



文旅结合 打造福山福水全域旅游“网红地”

火红的七月，穆阳景区旅游综合开发项目工地，一派繁忙的施工景象。这一项目完工，将为作为全国特色小镇穆阳注入新的活力。

穆阳镇作为第二批全国特色小镇，在促进产业链条延伸、文化创意、旅游观光等深度融合上做了大量工作。打造了线条节、

水蜜桃节、民俗赶墟文化旅游节等多项特色品牌活动，让周边游客聚焦穆阳。

一方面，是文旅产业融合发展为小镇带来更多人气；另一方面，全国首条“智慧河湖”穆阳溪项目为小镇带来水清岸绿的水环境和开发水系旅游的生态优势，实现生态和谐与产业发展。“商阜闽村”桂林、“桃花源里”虎头、“廊桥人家”玉林、“峡谷驿站”双溪、“稻花香里”蟠溪、“水墨古村”咸福、“悠然田居”南山……村村有景，既突出特色，又彰显差异。十里画廊乡村旅游景观带、生态古村休闲长廊、山地乐谷高山休闲环线等美丽乡村带的建设，则串联起村镇景致。穆阳这个全国特色小镇基础设施建设蓝图逐渐清晰。

中国历史文化名村廉村，是唐肃宗念恩师薛令之一生清廉而敕封以“廉”字命名的村庄，村内的古城堡、古官道、古祠堂、古民居、古水井等，让这个“中国廉文化第一村”充满了神秘色彩。近年来，廉村先后投资1600多万元，以“修旧如旧”方式，对破损官道、城墙、码头、后湖宫、凤池、古民居、祠堂等建筑进行了修缮，廉文化融入美丽乡村基础设施建设，彰显古色、红色、金色、墨色“廉”元素，被评为“中国乡村旅游模范村”。

福安是我国最大的畲族聚居地，现有畲族人口7.6万人，占全国畲族总人口的十分之一。时至今日，康厝、穆云、坂中三个畲族乡，依然保留对唱畲歌、打糍粑、煮乌米饭、包粽子等习俗。善歌善舞的畲民把本民族的衣食住行、祭祀、婚嫁、情爱等等都用山歌的形式来表达。每逢农历二月二、三月三、七月七等畲族传统节日，畲家人身着盛装，以歌代言，盘歌对唱，歌咏新生活、赞美新时代。畲家在婚俗、服饰、武术、茶艺、歌舞等方面都展示独具特色的魅力。畲族凤凰神鸟祭祀等习俗风情别致，为拓展民族风情旅游奠定了坚实的基础。“文化搭台，旅游唱戏”。穆云畲族乡生态旅游区和柏柱洋红色旅游景区均被评定为国家3A级旅游景区。

旅游与文化融合发展，才是有灵魂的“诗和远方”。近几年，福安市投入巨资促进以穆阳镇、廉村、南岩、坦洋、楼下等古镇、古村的修复建设，在促进产业链条延伸、文化创意、旅游观光等深度融合上做了大量工作。福安通过文化赋能，全力推动畲文化、茶文化、古文化、疍文化和红土地文化、“三贤”文化深度融合发展。福山福水全域旅游，宛如一幅壮美的画卷徐徐展开。



白云山风景名胜区